

# 社会不断进步是对革命的最好纪念

我们纪念辛亥革命,谈论民权、民生,较前贤又多了许多自信和从容,因为不断进步的社会为最终实现革命的目标奠定了坚实的基础,而我们唯有继续推动社会的进步、保障人民的权利,才是对革命的最好纪念。



本报评论员 沙元森

一百年前的今天,武昌新军兵营里的革命党人仓促起义,在凌乱的枪声中,中国开启了前所未有的社会变革。

武昌起义不久,在中国持续两千多年的帝制就结束了。让人屈膝下跪磕头如仪的礼数没了,晃荡在男人脑后的大辫子也没了,中国人似乎看到了一幅美好的社会蓝图。但是,接踵而来的残酷现实让新生的理想屡屡碰

壁,军阀割据、民生凋敝,“只是赶跑了皇帝”的中国与现代国家仍然有着遥不可及的距离,以至于革命的先驱孙中山先生也曾感叹“乱象甚于前清”。

虽然这场革命是不彻底的,但仍无愧为“中国历史上的伟大创举”,毕竟一场持续不足百日的革命冲击和涤荡了两千多年的陈腐观念,“敢有帝制自为者,天下共击之”,自由平等渐入人心,已经觉醒的中国与腐朽体制决绝地划清了界限,使得中国人民在民族复兴的道路上没有偏离大方向,更无后退的

可能。打破了对皇帝的信仰,不啻于一场思想解放,以共和取代帝制,中国的历史性进步由此打开了闸门。

辛亥革命一百周年的今天,中国综合国力不断增强,已经成为世界第二大经济体、第一大出口国,但是中国的现代化进程依旧任重道远。在过去的300年,发达国家实现现代化的人口不足10亿,而在未来的100年,中国有近15亿人口面临实现现代化的任务。要达到这个目标,其难度并不亚于一场摧毁旧制度的革命。因为,制度革命只是为了打破一个旧世界,可以在旦夕之间仓

促起事,而建设一个新社会则需要持久的耐心和漫长的进程。

辛亥革命之后,革命者仿效西方国家,提出民主立国、共和建国、宪政治国的制度设计,前景不可谓不美妙,但是封建专制的阴魂总是驱之不散,这并非中国人天生不适合民主制度,而是当时的民主土壤过于贫瘠。社会的进步,不是一场简单政治变革就能一蹴而就的,它离不开政治、经济和文化的全面发展,尤其是其中每个人的自由发展。没有社会整体的进步,政治的变革就是无本之木,更谈

不上开花结果。而社会的进步又离不开进步的社会管理办法。社会管理千头万绪,保障人民的权利无疑是根本。人民言论有自由,就有勇气揭露官僚作风和政治腐败;人民的财产权利有保障,强征强拆就不敢肆无忌惮……

毋庸置疑,在经济高速发展的时代,我们也在致力于人的发展,今天的社会与一百年前相比已经发生了天翻地覆的变化,民众在满足物质文化需求的同时,日渐注重社会的平等、环境的保护等体现公民责任的行为。这在一百年前那个刚刚开始

剪辫易服的社会都是无法想象的。如果社会的细胞是有活力的,那么社会的肌体自然也是健康的。

无论多么伟大的革命,总是有破坏性的,革命也不是一个民族孜孜以求的目标,革命只是为了社会的进步、人民的幸福。今天,我们纪念辛亥革命,谈论民权、民生,较前贤又多了许多自信和从容,因为不断进步的社会为最终实现革命的目标奠定了坚实的基础,而我们唯有继续推动社会的进步、保障人民的权利,才是对革命的最好纪念。

—>>世风眉批—

## 如此粗口让人添堵

“滚一边去,山东骡子!”正在等信号灯,突然背后一阵恶骂。这是笔者近日在河南省郑州市亲身感受的一幕。

10月5日上午11时许,笔者自驾车在郑州市航海路与紫荆山路交叉口,准备由西左转弯向北行驶。此时,左转弯是红灯,笔者停车等候。突然,背后一红色公交车在后面按喇叭。笔者感觉可能是自己走错了,赶紧左打方向盘,让道给红色公交车。然而,该车疾驶过去后,然后大骂:“滚一边去,山东骡子!”

事后,朋友告诉我,那是快速公交专用道。笔者顿时觉得自己太粗心,居然没有留意郑州的快速公交。虽然听到大骂后愤慨然,但听了朋友的话后,深感愧疚,

为自己违反交通规则而痛心疾首,影响了那辆公交车的快速通行。可笔者也很纠结,为什么这个代表着城市窗口的快速公交司机竟如此大爆粗口?

其实我是地地道道的河南人,只不过在山东工作多年,并定居山东,私家车挂的是山东牌照。我曾经在郑州工作过。近年来郑州快速发展,变化很大,这次我回老家探亲,亲眼看到了郑州天翻地覆的变化,并暗暗自豪。

笔者承认走错道不对,但也用不着大骂粗口啊!作为一个在山东的河南人,为这个公交车司机感到脸红,因为这又多了一分心堵。同样,我也希望山东的每一位父老乡亲都能善待外地人。(子甫)

## “贵宾”待遇

每次到银行办理业务,都要排很长时间的队,银行工作人员建议我申办VIP客户,可以享受绿色通道服务,便利快捷。于是我申办了一张白金卡。

开始时,的确让我享受到了贵宾般的待遇。但不久我发现,VIP客户专柜前

等待的人越来越多,等待的时间也越来越长了,很多后来者都排到了我的前面。我很疑惑,我是VIP客户怎么享受不到贵宾待遇了?一工作人员回答,我的贵宾级别比他们低,我是白金卡客户,而他们是黄金卡和钻石卡的客户。(李建设)

## 下有对策

上级整顿违规公务用车,我们单位一把手开的一辆本田雅阁也被查扣。大家都在猜测领导准备改坐何等车辆时,却见一辆进口商务用车停在了单位大院里。有知情的同事悄悄告诉大伙,这就是领导的新坐骑,

领导一人开着这辆足能坐9人的车出行,油耗等花销肯定要比雅阁大,无疑又增加了单位的负担。看来查处违规车辆的反腐工作任重道远。(卜平鸣)

## 一票乱否决

时下,一票否决可谓满天飞,工作动不动就以一票否决来说事,好像离开了一票否决工作就没法干啦,推不动啦,力度就不够啦。

一票否决是一种刚性措施,对于推动重要工作、维持诸如土地、环保等高压线不失为一种好办法。但一票否决不是灵丹妙方,更不是万能药。不是说一用一票

否决,不管什么工作都能做好啦,完成啦。恰恰相反,一票否决不能随便乱用,应当慎用。工作千万种,有重要的次要的,有要紧的可缓的,动不动就以一票否决来吓唬人,来安排工作,不是力度大,而是没有指导工作的能力和方法。一票否决用过度了,就变成稻草人啦。

(魏祥军)

# 油价降了公众为啥还不领情



□舒圣祥

自10月9日零时起,国家发改委决定汽、柴油价格每吨均降低300元。这是国内汽、柴油今年以来的首次降价。对于国内油价“涨多跌少”、“涨快跌慢”的公众质疑,发改委价格司司长曹长庆表示并不存在。

应该说,这次油价小幅下调,既早在公众期盼之中,又的确有些意料之外。期盼之中的是,国际油价涨跌已经很多轮,其中纽约原油期货主力合约报价更是从上次调价时的每桶110美元跌至75.67美元,国内成品油价格此番下降显然是姗姗来

迟;意料之外的是,国内成品油跟踪的迪拜、布伦特、辛塔三地油价接连几日出现暴跌后,10月5日突然又掉头暴涨,似乎并未达到下调成品油价格的边界条件。

必须承认,发改委此番下调油价,虽然幅度很小,但还是照顾了公众要求油价下调的呼声,并没有完全严格地按照现行成品油定价机制冷冰冰办事。可惜的是,公众对此似乎并不领情,反而仍然在强烈质疑成品油价格“涨多跌少”、“涨快跌慢”。站在公众生活体验的视角上,这绝非虚言。

问题出在哪里?就出在现行成品油定价机制本身。概括起来,至少有三个方面的问题:一是,“连续22个工作日”的调价机制,对国际原

油价格变动的反应严重滞后,其实,国际油价连涨22天的可能性要远大于连跌22天,公众借着短暂的油价下调周期购买便宜油的权利,在事实上被剥夺殆尽。二是,所谓“国际油价”并非铁板一块,几个原油交易市场的原油价格也是分离的,国内成品油定价机制的跟踪体系将纽约排除在外,对所谓“国际油价”的变动反应显然不够全面,而纽约油价变动恰恰是国内媒体和公众关注最多的,于是首先在“国际油价”的概念上,公众和定价机关的理解就不一样。三是,人民币对美元汇率不断提高,人民币在国际市场上的购买力不断增强,将人民币汇率变动带来的价格利好,完全排除在外,这显然也是不公正的。

当然,除了成品油定价机制之外,公众强烈感到“涨多跌少”、“涨快跌慢”,还与“两桶油”的绝对垄断有关。“两桶油”完全能借着国际油价起起伏伏逢低进口低价原油,却丝毫不愿让利于民,而是将定价机制的迟钝漏洞利用到极限。国际油价走低之时,民营加油站很多都能同步展开降价促销,可是“两桶油”加油站执行的永远是最高价,中石化即使在香港降价也绝不在内地降价。鉴于此,发改委既要评估完善现行成品油调价机制,更要打破加油站经营的“两桶油”垄断格局,让竞争激烈的加油站市场带给消费者更多利好。

## 严厉打击涉牌违法

### 希望更多人捐书

编辑:你好!

读了贵报“张刚大篷车”送书到临清赵建庄小学《5000册爱心书,堆了满满一屋》的报道后,深为贵报担社会重任、尽媒体之责的做法所感动,此举必定会引起更多爱心人士的共鸣和参与。

捐赠一本读物实在不算什么大事,但奉献一片爱心益处却很大,而能够照亮一颗颗幼小的心灵、点亮一盏盏饥渴盼“油”的心灯,则更具有长远意义。在当下中国,由于诸多历史原因形成的城乡差别依然存在,有时甚至是天壤之别。在城市,很多家庭经济状况良好,家长可以为孩子购置很多课外读物。等到孩子升入高年级的时候,这些读物或被置之一隅,或被当作废品卖掉,弃之不用非常可惜。而在很多农村,没钱买书、有钱没处买书、有钱买不到合适的书,此类情况普遍存在。

期望在贵报的大力倡导下,能有更多爱心人士加入到捐赠读物、奉献爱心的活动中来,为更多缺少课外读物的学校和孩子,送去知识营养和精神食粮。读者 李瑞章

### 不乱扔垃圾是习惯

### 良心和担当

编辑:你好!

10月2日A6版《一民企花170万救治受伤女工》,读后令人感慨。对敢于担当的言行由衷地敬佩。“不惜一切代价,先救人!”民营老板能说出这样的话,我们还是感到新奇和震撼的。

民营企业从根本上说就是多盈利多赚钱,客观上解决社会就业问题,算是尽到了它的社会责任。企业若出现了事故和人员伤亡,对于责任、赔偿等问题往往是否认,最后受害方不得不用法律维权,甚至聚众滋事、上访,对政府、社会产生怨恨情绪,造成社会不和谐因素。面对巨额的治疗费用,企业老板倾尽全力,挽回职工生命,值得赞赏。

以人为本,生命无价,“钱没了可以再挣,如果花200多万元能换回一条人命,那是值得的。”这些话语朴实而感人,我们祝愿好人有好报,也祝愿患者能早日康复,回报企业,感恩社会,温暖他人。

读者 刘允辉

■本版投稿信箱:

zhangjinling@qilw.com.cn

“杏林学院杯”读者报料大奖赛 96706 见报即有奖 最高2000元

本报公益热线 [全省市话收费] 随时为您服务

气象热线:96706 公告挂失:96706

律师服务:96706148 票务热线:96706369